



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2023年1月14日

星期六
壬寅年十二月廿三
十二月廿九大寒
第3893期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

易炼红参观2022浙江农业博览会时指出 让广大群众更多更好地享受现代农业发展成果

□浙江日报记者
翁浩浩

本报讯 1月11日上午,省委书记易炼红来到位于杭州国际博览中心的2022浙江农业博览会参观。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,积极推进农业科技创新,切实强化人才支撑,健全完善现代农业产业体系,持续增加优质农产品有效供给,让广大群众更多更好地享受现代农业发展成果。

上午11时许,农博会中心展区内人头攒动,各色农产品琳琅满目。易炼红一路走一路看一路问,先后参观了共同富裕馆、创业创新馆、数字兴农馆、科技强农馆等。

“现在产业规模有多大?”“技术是不是自主创新的?”……在创客中心展区,易炼红与“90后”农创客们亲切交谈。他说,你们放弃舒适的城市生活,扎根农村创新创业创造,精神可嘉,值得点赞。乡村振兴靠人才,希望你们进一步助力乡村产业发展、科技提升,带动更多农户增收致富。

“稻一虾综合种养”、“稻一豆一油”周年三熟生态高效生产模式……在省农科院展区,易炼红与农业专家交流,现场察看农业科研最新成果。他指出,农业科研机构在我国加快建设农业强国进程中发挥着核心和关键作用。希望农业科研人员抓好农业关键技术攻关,推动农业科技创新与推广应用,为农业强国建设作出更大贡献。

在地市展区的杭州市展馆、山区26县展区的文成县展馆等,易炼红认真听取介绍,勉励参展企业加快打造优质品牌,助推农业现代化,推动共同富裕。

中午时分,对口地区展区内十分热闹。易炼红走进四川、新疆阿克苏等展馆,与当地干部、农业企业负责人交流,仔细了解浙江对口支援工作、农产品生产销售等情况。他指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于对口支援和东西部协作工作重要指示批示精神,坚决落实习近平总书记关于浙江的职责使命,帮助对口支援地区的特色农产品打响品牌,打开销路,形成放大效应。

易炼红在参观时要求,充分发挥农博会这个惠农、助农、强农、护农平台的作用,集中展示我省农业农村发展新成效新成果,持续推进农业高质量发展,让更多物美价廉、安全放心的农产品走进千家万户。

陈奕君、刘忻陪同参观。本届农博会于1月9日至12日在杭州举办,主题为“农业强国浙江先行 乡村振兴惠民共富”,共有1600余家主体、1.3万种农产品现场参展。

建真言 献良策 绘蓝图

——我省“两会”代表委员共话“三农”新发展

□本报记者 李军 郑亚楚 潘晴

正在杭州举行的省十四届人大一次会议和省政协十三届一次会议上,众多省人大代表和政协委员将关注目光投向“三农”。他们聚焦“农业强国”“乡村振兴”“共同富裕”等关键词,凝心聚力、建言献策,提出了不少高质量的“金点子”。

推动农业更加高质高效

强国必先强农,农强方能国强。在省“两会”上,“农业强国”成了高频热词,一些代表、委员围绕种业振兴、科技人才队伍打造、农业产业链建设等话题积极发声。

“科技创新是建设农业强国的重要驱动力,离不开政策的引导和扶持。”1月11日晚,省人大代表、省淡水水产研究所遗传育种研究室副研究员徐洋在接受记者采访时直言道,种业是农业源头基础产业,但目前金融机构对我省种业企业的支持力度还不够,需要在政策上引导金融机构加大对现代种业企业的支持力度。“要从健全金融支持体系、创新种业金融产品、打造种业融资平台等方面接续发力,进一步拓宽金融支持种业发展渠道,健全商业化育种体系,助力我省种业振兴。”徐洋说。

徐洋表示,农业农村现代化关键在科技、在人才。“我省现代农业正处于迭代升级阶段,要积极抢占人才高地,加快构建新型农业科技支撑体系,进一步提升我省农业农村现代化水平。”她说,建议从完善人才引培体系、优化人才梯队建设、建立长效激励机制等方面着手,加快我省农业科技人才队伍建设,为农业高质量发展提供人才保障和智力支持。

产业链条健全高端是建设农业强国的突出标志。建设农业强国,要加快贯通产销、融合农文旅,持续推进农业产业延链、补链、强链,带动种养业前后端延伸、上下游拓展,全面拓展农业增值增效空间。对此,省政协委员、宁波市鄞州区姜山镇归本水稻农场负责人汪琰斌表示,加快推动农业农村一二三产业融合发展,既是党中央对新时代“三农”工作作出的重要决策部署,也是农业农村优先发展、全面推进乡村振兴的重要举措。

“当前,受农业经营主体年龄整体偏大、对产业融合主观意愿不强、支持一二三产融合发展农业用地供给不足等因素影响,我省农业产业融合程度还有不少提升空间。”对此,汪琰斌建议,要从发挥地域优势、引进优质品种、讲好品牌故事、完善园区配套设施建设、提高深加工科技含量、推进农旅融合等方面,促进农业农村一二三产融合发展,加快推进农业高质量发展。

全面振兴乡村人才

乡村要振兴,人才必先行。乡村人才是乡村振兴的重要力量。如何做好“引、育、留”工作,一些代表、委员为此积极出谋划策。

省人大代表、“95后”农创客朱梦黎是绍兴市沃宝农庄负责人,首次当选省人大代表的她,此次带来的议案就与农创客有关。“目前,我省农创客发展总体还处于起步阶段,队伍规模虽日益壮大,但在人才引进培养与实际生产经营等方面还面临不少困难。”她说。

“建议政府能继续加强对农创客等新型农业经营主体的培养力度,加强技能培训,对想要取得更高文凭或职称的农创客,可予以适当奖励,变被动培训为主动学习,变被动的外部人才引进为主动的内部提升培养。”朱梦黎说,希望我省进一步强化农创客培育,对农创客联合会运行提供切实有效的政策支持,激发创新创业活力。

农民专业合作社是实现小农户和现代农业发展有机衔接的中坚力量。省人大代表、宁海县圣猴果蔬专业合作社理事长裘银芳认为,农民专业合作社在利益联结、市场竞争力、专业人配置等方面仍有不少短板。裘银芳建议,农民专业合作社要在完善利益分配、加强联合合作、深化品牌建设、健全流通体系、重视人才培养五方面着力,发挥联农带农优势,为促进农民农村共同富裕提供更加坚实的人才和组织保障。

加快建设宜居宜业和美乡村

我省美丽乡村建设一直走在全国前列,“千万工程”更是一张闪亮的“三农”金

名片。在省“两会”上,围绕党的二十大提出的建设宜居宜业和美乡村主题,一些代表、委员提出了自己的真知灼见。

“乡村建设,交通先行。”省人大代表、景宁畲族自治县红星街道岭北村党支部书记雷丽玲告诉记者,要想富、先修路,她这次来就是希望能加快实现在家门口通高铁的愿望。

“景宁县是我省山区26县之一,地理位置不占优势,但自然环境优越、农业资源丰富、畲乡风情浓厚。”她表示,该县若能加快通上高铁,不仅能给当地老百姓出行带来便利,还能吸引更多外来客商与游客来当地乡村投资、游玩,从而带动全县乡村经济发展,反哺当地更多乡村实现宜居宜业更宜游。

目前,吉抚武温铁路规划已出炉,预计建成后惠及丽水的景宁、云和、龙泉三个县市。雷丽玲对此建言,希望进一步加大支持力度、加快建设速度,让当地山区老百姓尽快圆上高铁梦。“我们这里的山野风光是大城市里少见的。有了高铁利好的‘加持’,相信我县美丽乡村的未来会更好。”她说。

建设宜居宜业和美乡村,除了交通等基础设施硬支撑外,还应该大力提升公共服务等软环境,让乡村真正有“里”有“面”。

省人大代表、江山市新塘边镇勤俭村党支部书记姜荣威是名“95后”,作为一名新代表,她带来了关于支持山区26县进一步优化农村“一老一小”公共服务的建议。

“我在调查走访时发现,山区26县农村偏远地区‘一老一小’公共服务存在人口分布分散和养老托育服务覆盖范围有限、项目建设运维和资金不足、公共服务需求和有效供给不足、数字化设施推广和老年人跨越‘数字鸿沟’难这四对矛盾。”姜荣威说。她建议,可通过转移支付、政策倾斜等方式,加大对山区26县“一老一小”公共服务建设的支持力度。加快推进山区26县城镇化建设,以人口集聚推动公共服务均等化;进一步支持山区26县发展壮大产业,吸引青年回乡,方便青年就近照顾家中“一老一小”;进一步加大对山区26县特别是农村地区教师队伍建设支持力度,提升山区26县农村教育整体水平。



文化下乡 迎春送福

春节临近,台州市路桥区横街镇在开展文化下乡活动中,组织有书法特长的党员志愿者深入农村,为群众现场写春联、写“福”字,送上新春祝福。图为1月9日,在该镇田村文化礼堂,小朋友开心地展示“福”字。

蒋友青 摄